
SEXTIL PUŞCARIU DESPRE BRAN ŞI BRANENI 

MAGDALENA VULPE 

Activitatea lui Sextil Puşcariu, remarca, nu de mult, profesorul Ale� 
xandru Niculescu, "a acoperit toate provinciile româneşti, identificîndu-se, 
într-un anume fel, cu însăşi istoria frămîntată, dintre două veacuri ,  a 
ţării noastre". 

Parcurgîndu-i manuscrisele memoriilor, însemnările de jurnal şi scri
sorile, mi-am putut da seama că acestei activităţi cuprinzătoare i s-a aso
ciat o dragoste la fel de cuprinzătoare pentru toate locurile unde bate o 
inimă românească. Exclusivismul provincial l-a indignat întotdeauna, pa
triotismul local îngl!st i-a stîrnit zîmbetul ironic. 

Şi totuşi, şi Sextil Puşcariu a fost legat sufleteşte cu deosebire de 
dte\·a locuri. de care, la rîndul său, şi-a legat numele. In Braşov, oraşul 
cu o cultură românească de veche tradiţie, cărturarul patriot recunoştea 
tiparul nobil care i-a modelat, încă din adolescenţă, convingerile, atitu
D-inile. aspiraţiile. La Cernăuţi şi mai ales la Cluj , profesorul, omul de 
ştiinţă, organizatorul şi îndrumătorul cultural şi-a dat, întreagă, măsura 
�apacităţii sale de muncă, marile osteneli şi marile satisfacţii aici le-a trăit 
- cea mai mare din acestea fiind contribuţia directă la Unirea tuturor 
românilor. Iar Bucureştilor, oraşul trepidant şi exuberant, ardeleanul pon
derat le purta o dragoste statornică, dragostea pentru capitala ţării în
tregite. 

l\1ai greu de definit printr-o formulă lapidară sînt firele prin care 
Sextil Puşcariu era legat de Bran. Ele s-au tors fără încetare, în tot cursul 
vieţii sale, s-au împletit şi s-au răsucit tot mai strîns; retezindu-1 pe cel 
din urmă, Moartea l-a legat, în mod simbolic parcă, de rădăcina brăneană. 

Căci la Bran, înainte de toate, erau rădăcinile. Spre ele se indreptau 
- şi se îndreaptă şi azi - de mai bine de o sută d� ani, şi de 5 generaţii, 
toţi Puşcăreştii aşezaţi prin alte părţi : 

"Iată-mă de şase săptămîni la Bran",  nota Poşcariu in jurnal la 1 2  au
gust 1921.  "Un paradis. Căsuţa mea zidită in 1909, pustiită de război, e 
refăcută. Copiii se simt atît de bine aici, eu insumi mă uit la Bran ca un 
îndrăgostit la mireasa lui. De cite ori urc pe un deal sau mă plimb pe 
cimp, simt intensiv toată frumuseţea acestui colţ incintător, iar odihna şi 
liniştea desăvîrşită de aici n-o mai poţi gusta nicăieri. 

Anul ăsta l-am adus şi pe tata cu automobilul la Bran. Nu mai fusese 
de şase ani şi cum acuma e bătrîn şi nu mai suportă zdruncinatul trăsurii. 
el îşi luase nădejdea de a mai revedea Branul. Ce fericit era acum cind 
s-a văzut iarăşi aici ! N-avea astîmpăr. De cîteva ori a făcut ocolul gră
dinii, fiecare copac il interesa, se minuna de brazi ce mari au crescut, imi 
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spunea care pomi trebuie tăiaţi şi înlocuiţi - cu un cuvint toată dragostea 
mare pe care noi Pu�căreştii o avem pentru Branul nostru se revărsa 
din privirile şi vorbele lui". 

Mişcare instinctivă in tinereţe, aplecarea spre rădăcini devine preocu
pare conştientă abia la virsta amurgului. Incepind din 1 933, Sextil Puş
cariu intreprinde un studiu genealogie amănunţit. cu interesante implicaţii 
istorice şi sociologice. Setea de cunoaştere a savantului şi obişnuinţa lui 
de a lucra metodic se îmbină, aici, cu participarea afectivă directă. Pen
tru a realiza prima parte a volumului Spiţa unui neam din Ardeal (acum, 
în pregătire la editura Dacia), urmaşul preoţilor din Sohodol a răscolit 
registre bisericeşti prăfuite şi a cutreierat dealurile brănene. pentru a 
culege, de la bătrînii din neam, date şi amintiri despre toţi descendenţii 
Puşcăreştilor - chiar dacă ei se numeau Enescu, Ţeposu, Reit, Voinescu, 
Tişcă, Girliceanu, Băndlă . . .  

"Ca un îndrăgostit la mireasa lui" se gîndea Sextil Puşcariu la Bran 
şi din depărtare. Descriindu-i soţiei sale, într-o scrisoare, drumul cu trenul 
pînă la Geneva, cu traversarea Alpilor, călătorul încheia :  , .Ai să rizi de 
mine, ştiu, dar zău îţi mărturisesc că nici una (din privelişti) nu mi s-a 
părut atît de frumoasă ca Branul" .  

Frumuseţea peisajului brănean era, pentru acest mare iubitor al  na
turii, un izvor nesecat de încîntare. Excursiile pe munte, mai ales cele 
pe Bucegi - cum spunea şi scria el cu consecvenţă - i-au inspirat multe 
pagini lirice, din care spi·cuiesc citeva : 

Bran, 14  august 1 927 

Am fost iar pe Buceci. Am luat-o pe Şimonul cu otava verde, in 
răcoarea dimineţii, cînd cei 6 km pe care trebuie să-i faci prin sat nu-i 
simţi. Treci uşor pe lîngă biserica veche, în stil br

,
încovenesc, şi laşi in 

urmă biserica nouă ca să ajungi la  «pieptul» cu care începe Plaiul lu Lom. 
Urcuşul, repede la început, devine mai dulce prin pădurea de fag, odini
oară a Braşovului, acum de cînd a început domnia românească, a Tohă
nenilor noi. Incă un piept, care se lungeşte după o întorsătură repede la 
dreapta, acolo unde drumurile se despart şi ai fi ispitit s-o iei pe poteca 
dreaptă pe care dai in Moeciul de Sus. Bradul ia locul fagului şi muşchii 
albi, nimicitori de vlagă, se intind ca nişte bărbi nepieptănate pe cetina in 
parte uscată. Cite-o poieniţă verde cu brăduşcani tineri şi deşi îţi iese ca 
o surpriză plăcută în cale. Deodată, la stînga ţi se deschide vederea asupra 
muntelui stîncos, iar căldarea sălbatică a Gaurei îţi spune cit de aproape 
eşti de acum de vîrf. Mai incolo ţi se deschide, dup ă o promenadă fru
moasă pe plaiul umbros, din nou aceeaşi privelişte, mai amplă de astă 
dată : în fund de tot vezi stinca şi noua căsuţă de la Omu. Ajuns la Guţanu 
eşti de-acum la poalele masivului de stinci care îţi par de mătase cenuşie 
întretăiată de «brîurile ... şi, mai sus, de «colările ... verzi, pe care ochiul vină
torului descopere unde-i capra neagră. Zidurile dărîmate ale fostei vame 
rungureşti îţi aduc aminte de vremile cînd trebuia să te prezinţi ... finan
ţului» cu hirtia scoasă în Bran de la «pretură ... şi - cînd aveai cai - vizată 
de veterinar. N-au mai rămas decit cîteva pi·etre din fostul ••Hotel Guţan .. 
al veselului Babeş, care-ţi dădea cite-o sticlă de bere ce se scurgea în 
spume nerăbdătoare de-ndată ce scoteai dopul. 
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De-acum poteca trece, in formă de arc mare, pe lîngă nişte vălcele 
reci ,  urcînd spre Strungă. Un ceas şi jumătate o urmezi, avind la stinga 
păşunile de iarbă verde din care cresc deodată stîncile bătrîne, ca un zid 
uriaş, iar la dreapta panta verde ce se afundă in pădurile de brad. După 
întîiul urcuş mai mare te opreşti să răsufli pe un podiş frumos. cu vederea 
largă spre ruinele din Guţanu dedesubtul tău şi spre Branul ce l-ai lăsat 
jos in vale. Piatra lui Crai se înalţă albastră, ca un zid crenelat, în zare, 
iar sub ea. pe podişul ce se continuă de la Măgura, vezi risipite casele celor 
trei sate brănene Măgura, Peştera (sau Coacăza) şi .)imea, cu bisericuţele 
lor albe. 

Dar pleci înainte spre şaua scobită a Strungii, care se măreşte cu cit 
te apropii de ea. La dreapta în vale laşi stîna care-şi revarsă oile de-a 
dreapta şi de-a stînga drumului pe care urei. Lătrînd furios îţi dau tircoale 
cîni flocoşi şi zdraveni, negri în cerul gurii de răi ce sint. •·Nea la oi ! ... O 
sută-două de paşi înainte de a ajunge în Strungă, te opreşti la şipotul cu 
apă rece ca gheaţa şi te odihneşti la adăpostul unor stinci, căci vîntul tăios 
ce bate totdeauna te sileşte să cauţi adăpost. Deasupra ta plutesc în 
cercuri largi, cu aripile întinse, doi vulturi. Şi nu ştii unde să priveşti, 
spre cenuşiul «seninărilor» majestuase de care te-ai apropiat atît de mult 
sau spre verdele saturat al ierbii, spre verd.ele inchis al pădurilor de brazi 
de sub tine sau spre albastru! în care se îmbracă Piatra lu Crai" . 

A doua zi, excursia continuă : 
.. E un drum nou pentru mine, pe care de mult voiam să-1 fac, pe la 

Bucşa. Dudele, Lacul Sînt-Ilie pînă la Fundata. Mulţi kilometri străbătuţi 
de-a lungul crestelor, urcind uneori şi coborind alteori ca să urei iarăşi, 
de cite ori dai de o şa, bucurîndu-te de priveliştea nouă, veşnic alta, ce ţi 
se deschide privirii. Minunate plaiuri, in aerul subţire şi inviorător, pe 
verdele ierbii, uneori printre jnepenii încolăciţi ca nişte şerpi gigantici, 
pe drumul spălat de apă de pe care sar, la fiecare pas sute de «COsaşi,. 
cu burta galbenă. Excursioniştii sînt puţini pe drumul acesta minunat, cu 
multele-i izvoare, cu stîne ascunse la poalele pădurilor şi cu vederea largă 
asupra munţilor atît de frumos fiindcă sint verzi şi ondulaţi. 

In şaua de la Sint-Ilie, cea mai frumoasă vedere pe care am avut-o 
de pe Buceci vreodată. Vezi pe de o parte munţii pînă departe, cu Omu 
la hotarul vederii, şi vezi pe partea cealaltă Piatra lu Crai, cu Păpuşa şi 
Munţii Făgăraşului, iar în vale ridicăturile împădurite, din care ies fan
tasticile stînci ale Dîmbovicioarei. De n-ar fi drumul lung ce-l mai ai de 
făcut, te-ai opri şi ai gusta, cu tovarăşi de drum care ştiu tăcea. priveliş
tea unică. 

Dar drumul ce-ţi rămîne de făcut e lung. Incă un munte de încon
jurat şi apoi incepe coborîşul din ce în ce mai repede prin pădurea între
rută de fermecătoare poieni, pînă ce, după trei ceasuri, te-ai apropiat de 
piramidele Fundatei. Intîiele case ce te întîmpină sînt înşelătoare, căci 
drumul printre garduri coboară ca să urce iară şi înconjură pentru ca 
abia după două ceasuri să dai în şoseaua ce leagă Branul cu Cimpulungul.  

Ca-ntotdeauna cînd faci drum·ul de la .. cru·ce� la  Bran, eşti fennecat 
de frumuseţea acestei trecătoare unice în felul ei, care nu scade în far
mec, chiar dacă cobori de pe Buceci. Numai drumul de la serpentina din 
urmă, prin Moeci, pînă acasă, se lungeşte tare, mai ales dacă ai 40 de kilo
metri în picioare şi s-a făcut la 9 şi apoi la 10 seara, cind, în sfîrşit, treci 
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ultimul urcuş din ... Gura Soacrei», pe care-} simţi, cu toate că nu durează 
mai mult de 2 minute". 

Preferinţa pentru liniile domoale, "prietenoase", ale Bucegilor bră
neni mi se pare revelatoare pentru firea lui Puşcariu. Iată altă însemnare, 
tot din vara lui 1 927 : 

"Minunată a fost excursia pe la Prăpăstii, prin satul Măgura şi pe 
coama Măgurilor, cu ved.€rea îndoită, spre Giuvala şi Ţara Bîrsei. Este în 
satul Măgura un loc, unde nu te mai saturi privind la Buceci şi numai 
cu greu te hotără.şeti să-ţi întor'Ci privirile şi spre Piatra Craiului, care e 
atit de aproape şi atît de sălbatecă". 

Plimbările pe dealurile brănene îi aduc aceleaşi bucuri i :  

Bran, 25 septembrie 193;) 

Frumoase, binefăcătoare zile de toamnă! După hărmălaia din iulie 
şi august - căci la noi e locul de întîlnire a neamului întreg !ii masa noas
tră e întinsă în fiecare zi - zilele de odihnă şi de lini�te, petrecute numai 
cu Leonora. Măgura se îmbracă in haina-i de aramă, vîntul suflă mai 
puţin, cerul e fără nor şi soarele cald, de te-ai putea scălda. Plimbări fru
moase după prinz, mai ales la Sohodol, unde ne prim�te Vict0r în sihăs
tria lui simpatică, ca să stăm o jumătate de ceas de vorbă pe banca dina
intea casei, cu ochii pierduţi în zarea îndepărtată a Ţării Birsei. Iar la 
intoarcere, neîntrecutele apusuri de soare, cu schimbul r€pede de lumină 
deasupra Bucecilor şi cu aureola în flăcări după zidul sever al Pietrei 
Craiului. Păcat că trebuie să grăbim pasul, căci ne apucă întuneri·cul pe 
drum, care acum se lasă de pe la 7. Dar acasă ne aşteaptă căsuţa noastră 
simpatică, cu caldele ei lămpi de petrol, cu flori, multe flori pe toate 
mesele. Acum sînt flori de grădină, căci cele de cîmp, pe care le aduc eu 
vara - ştiind fiecare floare unde şi cînd o gă•se ,ti - s-au trecut de mult. 

Bran, 2 septembrie 1 926 

Cu toată vremea friguroasă şi cu toate ploile multe şi dese, am făcut 
plimbări şi excursii frumoase : cu cît îmbătrînesc, cu atit Branul imi pare 
mai minunat şi cu atît îmi place mai mult să urc dealurile lui. Din vîrful 
fiecăruia se desfăşură altă vedere desfătată, cu livezile verzi pe care casele, 
micuţe, pitite intre pomi, patrate, le intrerup, variind dar nu şi stricînd 
peisajul. Ţăranul în portu-i pitoresc se profilează zvelt, iar grupele de 
vaci ce pasc şi talăngile lor sau clopotul unei biserici ce cheamă de vecer
nie dau, în liniştea sării, cind culorile pe munţi se schimbă din cinci în 
cinci minute, un deosebit farmec întregului. Doar hămăitul răguşit al 
cînilor - tovarăş vechi al omului din munţi - şi rînjitul lor ame 1inţător 
strică atmosfera poetică a acestor plimbări, amintindu-ţi că in dosul apa
renţei de pace patriarhală se desfăşură o luptă grea de existenţă, cu viaţă 
trudită şi rivnitori la averea altuia. 

Aşa greu cum o duce, muncit, sărac, trăind din puţin, ţăranul român 
are totuşi calităţi pe care nu le găseşti la alte popoare. E, înainte de toate, 
omenia cea mare, e apoi ospitalitatea sa, bucuria de a-ţi da din urda şi 
jintiţa ce-o face la stînă, din pînea ce o coace in cuptor, din prunele ce 
cresc pe pomii curţii pe lîngă care treci. E firea lui glumeaţă, plăcindu-i 
vorba de spirit, găsind imediat răspunsul prin care se înalţă, plin de umor, 
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peste greutăţile vieţii. E gravitatea nobilă ce o găseşti in feţele bărbaţilor 
cind, dumineca, îmbrăcaţi sărbătoreşte, se adună la biserică" . 

Şi,_ imediat, urmează exemplificarea : 
"Pe drum ne ajunge o femeie purtînd un brăduşcan legat cu cren

gile impreunate - mărul -, pe care-I duce pomană pe mormintul unei 
vecine care s-a prăpădit născind doi gemeni. ••Bietul om plîngea ca un 
copil : Ce mă fac eu cu ăştia doi ce au rămas? Şi atunci eu i-am dat ţîţă 
la unul şi o vecină dă ţîţă la celălalt şi acum e parastas de 6 săptămîni ... 
Pe drum se opreşte la o răspîntie şi stă de vorbă cu un bărbat tînăr. Ne 
ajunge mai nainte. -«M-am oprit la un fin. Nu puteam trece pe lîngă el 
fără să-i spun o vorbă, că s-ar fi supărat. Mi-a mai spus el cum a umblat 
la lucru in pădure, i-am mai spus eu de-ale noastre . . ·''· 

"Ţăranul român", termen generic, nu este, prin urmare, o noţiune 
abstractă pentru Puşcariu, ci ii evocă, de cele mai multe ori, pe brănean. 
Pe acest brănean, "domnul Sextil" - cum ii spunea încă lumea pe aici 
in copilăria mea - il cunoştea, îl respecta şi-1 iubea - fără să-I idealizeze 
însă. In timp ce lingvistul îi observa vorbirea (.,In satul Eran. unde urmă
resc de o jumătate de veac graiul local. . .  " avea să noteze el în ultima sa 
lucrare de specialitate), cunoscătorul de oameni il cîntărea, cumpănindu-i 
calităţile şi slăbiciunile. Spiritul critic al omului de ştiinţă nu putea trece 
cu vederea unele apucături, mai mult rentabile decit lăudabile; dar inima 
caldă a celui ce însuşi se considera un optimist incurabil găsea îndreptă
ţiri şi scuze, iar pana memorialistului schiţa, cu vervă şi umor, portrete 
pline de mişcare : 

"Zilele trecute am asistat la o scenă care mi s-a părut deosebit de 
caracteristică pentru viaţa încă atit de aproape de natură a brănenilor mei. 

Am doi vecini care mi-s dragi . Cu grădina mea se-nvecinează fru
moasa ogradă a unui neam îndepărtat de al meu, căruia ii zice Puşcăşel. 
Pe cind erau mai puţin înstăriţi, o fată a lui Puşcăşel, frumoasă, harnică 
şi deosebit de răsărită, s-a măritat cu fiul primarului bogat Miron Tătoiu. 
De atunci i-a rămas numele de Mironka. 

Peste scurt timp a izbucnit războiul. Miron tînărul a plecat in ţară, 
bătrînul a murit, încît Mironica trebui să-şi vadă singură de moşie. Şi şi-a 
lucrat-o ca un bărbat, voinică, harnică, ... abătătoare" - cum se zice prin 
Eran -, de dimineaţa pînă seara. Aşa a scos-o in vremurile grele cit era 
singură şi aşa adus-o şi mai incolo, cind bărbatu-său nu s-a mai intors, 
ci a dispărut in Moldova refugiaţilor, fără să ştie nimeni exact dacă s-a 
prăpădit de tifos sau de altă poveste. 

· 

Anul trecut Mironica s-a măritat din nou, cu un Şerbănucă din Ta
hanul Nou, un flăcău mai tînăr decît ea, negru ca un ţigan, mic şi indesat 
şi harnic lucru mare; dar lumea o numeşte tot Mironica. 

Ceva mai încolo e Reitucă. El e de virsta mea şi il ştiu de cind cum
părase bucata de pămînt de lîngă podul Predealului - atunci puţin valo
roasă, azi o moşioară de preţ - şi şi-a plătit-o incet, muncind cu nevas
tă-sa zi şi noapte. Băiat frumos şi neobosit, el nu ştia ce e odihna, pînă 
ce s-a instăpinit pe locul lui. Reitucă ăsta are multe defecte ! Ii place să 
trăiască haiduceşte, hrănindu-şi vitele pe locurile altora, mai prinzînd cite 
un cap de vită rătăcită şi tăind copaci din pădure străină. Il ştiu toţi cum 
e, dar la toţi le e frică să intre in poară cu el, căci are pumnul ţeapăn şi 
noaptea nu ii e teamă de întuneric. Dar aşa cum e, e foarte simpatic şi se 
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potri\·eşte în Branul voinicilor cu pofte haiduceşti. De năzdrăvăniile h.ti 
vorbeşte deschis, ca un filosof ce ştie că forţa şi curajul sînt şi ele un 
capital ce trebuie să dea dobîndă şi că cel ne n-a moştenit de la părinţi 
are dreptul să-şi agonisească singur. 

Cei doi vecini trăiesc rău. 
Cît timp Mironica era fără bărbat la casă, se apăra şi ea cum ştia 

de vecinătatea lui Reitucă : se mai scula şi  ea la miez de noapte şi-şi 
mîna vaca să pască pe moşia lui Reitucă, stînd •Nătăşică» lîngă ea şi dez
dăunindu-se astfel. Acum lucrurile s-au schimbat şi cei doi vecini mai 
mult se pîndesc decit să cuteze să-şi facă rău. 

Deunăzi s-a împlinit anul de cind Şerbănucă, într-o ceartă. pălmuise 
pe o cumnată a lui Reitucă, şi tocmai în ziua cînd aceasta «l-a rămas .. la  
judecată, s-a nimerit ca băiatul lui Reitucă, venind cu carul cu boi  încărcat 
cu lemne din pădure. inaintea casei mele să i se rupă jugul. Băiatul lui 
Reitucă a sărit gardul :  «Vecine, iacă mi s-a rupt jugul la boi, n-ai putea 
să mi-1 împrumuţi pe al dumitale? ... Şerbănucă însă băuse de necaz că 
a pierdut judecata şi, cum îl vede, îl  cheamă in casă şi aici, împreună cu 
Mironica. îl snopeşte în bătăi. Lupta s-a continuat in grădină, unde Şer
bănucă l-a trîntit pe adversarul său şi 1-a călcat în picioare. 

Noi tocmai fusesem la o ex·cursie şi  cînd sosim acasă îl văd lîngă fîn
tîna mea pe băiatul lui Reitucă, care se refugiase la mine, aplecat pe gard 
şi gemînd greu. 

Reitucă aflase, se vede, de cele întîmplate. Cu paşii mari, cu umărul 
drept mai nainte. cu capul sus şi cu braţele balansînd în aer, trecu prin 
grădina mea. îşi luă feciorul şi amîndoi săriră gardul la Mironica. După 
el cei doi ţînci. unul de 1 3  altul de 1 0  ani. ca doi pui de urşi, cu paşi 
mărunţi şi  repezi, gata să sară şi ei, dacă ar fi nevoie, după Reitucă. iar 
în urmă, sărind gardul dintr-o săltătură şi strigînd în urma bărbatu-său. 
ne\·asta lui Reitucă. Pe de o parte îi era teamă de o bătaie care ar putea 
costa viaţă de om - aşa s-a prăpădit la cîrciumă, injunghiat, un cumnat 
al lui Reitucă - căutînd să-şi domolească bărbatul, pe de altă parte, rănită 
în ambiţia ei de mamă a unui fiu frumos şi voinic, scăpînd vorbe aţîţătoare. 
Cele două sute de paşi pînă a ajuns Reitucă la casa Mironichii. în urma lui 
cu ţîncii şi cu nevasta, alături cu fiul ce prinsese puteri din nou, mi se 
părea că \·ăd vremurile străbune cînd braţul era stăpînul minţii şi singele 
clocotind cerea judecată imediată. Eu însumi stăteam aproape înlemnit, 
neavînd vreme decît să îndemn pe nevasta lui Reitucă să-şi domolească 
bărbatul. 

:\ trimufat însă mentalitatea modernă. Bătaia care era să fie cu 
moarte de om nu s-a dat. Un schimb de vorbe între bărbaţi, cu priviri 
pline de ură. o ceartă ascuţită între femei şi totul s-a sfîrşit - deocamdată 
- cu «Visum repertum» de la doctor şi cu proces-verbal iscălit  de jan
darmi". 

Tot în 1 920, Puşcariu însemna în jurnal : 
, .Am făcut o plimbare pe Măgura cea cu priveliştea desfătată şi cu 

covoarele-i de flori multicolore. La umbra unor gingaşi mesteacăni m-am 
oprit din urcuş şi am intrat în vorbă cu un ţăran care-şi ascuţea coasa. 

«Tocmai pe podul ăla unde e casa mea mergeau tranşeele. Cînd au 
intrat romi'mii. picau gloanţele ca muştele pe casa noastră. Noi am plecat, 
lăsînd totul, şi ne-am ascuns în pădure, unde am stat după o stincă de la  
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2 după amiaz. pînă la 2 după miezul nopţii. A doua zi, cînd m-am coborit 
să \·ăd, ungurii plecaseră, luîndu-mi 6 capete de vite, porcii, găinile şi 
brinza. De alte lucruri nu s-au atins. 

In casa noastră erau românii. Generalul tocmai vorbea cu ofiţerul de 
pionieri ca să aducă lemne din Regat să zidească podul pe care ungurii 
il aruncaseră in aer şi ofiţirul zicea că in două săptămîni va fi gata. Eu 
trăgeam cu urechea şi. apropiindu-mă binişor, m-am dat in vorbă. 

Vă trebuie pod de lux sau pod zdravăn, domnule general. 
- Ba pod ca să trecem pe el cu carele şi tunurile. 
- Atunci mă prind eu că-1 fac în patru zile, căci sintem la poalele 

pădurii şi de ce să aducem lemnele din alte părţi? 
Dar cine eşti tu? 

- Eu sint primarul din Moeciu, aşa şi aşa. 
- Apoi să-mi faci podul, să vedem ! 
Şi m-am vorbit cu vărul nevesti-mii, învăţătorul Puşcaşu. care s-a 

dus in Satu-Nou, să aducă cărăuşi, am trimis la toţi oamenii pe care ii 
ştiam bărdaşi in sat să vie a doua zi, iar eu m-am dus cu 40 de oameni in 
pădure de am tăiat nişte trunchi zdraveni. Pînă i-am tăiat au şi venit vreo 
30 de telegi din Tohan. care i-au adus la vale, unde ne aşteptau bărdaşii 
şi pînă a doua zi seara podul era gata. Atunci m-am dus la generalul, 
care îşi avea cvartirul în vila Arhimandritului, şi i-am lăsat vorbă prin 
teologul lui Vlad Enescu că podu-i gata. Generalul n-a vrut să creadă, 
dar a dat poruncă şoferului să gate maşina şi m-a pus pe mine lîngă şofer. 
Ca la zece paşi de pod ne-am oprit, căci se temea că n-are să ţină podul 
automobilul, şi s-a coborît la apă să vadă podul pe dedesubt. Cînd a văzut 
ce trunchi groşi îl ţin, mi-a spus să mă aşez lîngă el iri cupeu şi am trecut 
podul : 'L-ai făcut mai bine ca un ofiţer de pionieri' şi mi-a zis să scriu 
indată ce-mi dicta. Era o scrisoare de recunoştinţă. 'Poi, eu poduri de lux 
nu ştiu să fac, dar dacă e de ţinut greutăţi, ăsta ţine ! '  

Cînd au venit ungurii inapoi, tot eu i-am condus pe români peste 
munţi. Mi-am luat nevasta şi copiii şi ce puteam duce pe doi cai . Lîngă 
Tîrgovişte, intr-un sat, am stat noi refugiaţi citeva săptămîni, pînă au 
spart nemţii frontul. Atunci am luat�o spre Moldova, dar la Mizil ne-au 
prins nemţii şi ne-au trimis înapoi .. " . 

Inrolat, condamnat la moarte pentru "trădare", graţiat şi trimis in 
linia intii. inimosul brănean a trecut prin multe. 

"«Aşa am stat 17 luni încheiate la front, unde era focul mai mare -
am fost şi la Verdun - şi a dat Dumnezeu de nu mi s-a întîmplat nimic, 
nici măcar la unghie n-am fost rănit. Odată, din 2500 cîţi era in foc, ne-am 
intors numai 250; intre ei şi Ion Surdu . . ... 

Aşa a incheiat primarul din Moeciu povestirea - pe care am insem
nat-o indată ce am ajuns acasă. cu acel amestec de cuvinte literare şi ex
presi i  locale ţărăneşti din graiul brănenilor trecuţi prin şcoli. 

. . .  Şi povestea asta se potrivea de minune în atmosfera curată a mun
telui. unde el cu toată familia muncea din greu ca să strîngă fînul pentru. 
vitişoarele lui - un fin. numai flori ! "  
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SEXTIL PUŞCARIU UBER DAS BRANER GEBIET UND 
DESSEN BEWOHNER 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Aus der Familie Puşcariu stammend, macht die Verfasserin in 
ihrer Mitteilung Aufzeichnungen von Sextil Puşcariu liber das Braner 
Gebiet und dessen Bewohner zugănglich. Es handelt sich dabei haupt
săchlich um Tagebuchaufzeichnungen und Briefe des namhaften Sprach
forschers Sextil Puşcariu (1877-1948). 

Kronstadt bedeutete fiir Puşcariu die Stadt mit einer alten, traditio
nellen rumănischen Kultur. Mit der Stadt verbanden ihn viele angenehme 
Erinnerungen von denen ihm eine besondere Genugtuung der direkte Bei
trag zur Vereinigung von 1918  bedeutete. 

Mit Bran verbanden den Linguisten hingegen familiăre Beziehungen. 
Hier lebten seit mehr als 100 Jahren filnf Generationen seiner Familie. In 
dieser Abgeschiedenheit suchte er oft Erholung, ftihlte sich mit dem I3ran
Gebiet aher auch seelisch auf das engste verbunden. 
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